


Så er det tid til at lime forkantlisterne
på. Også her er det vigtigt at lave sam-
linger, så limsamlingerne bliver lange
og stærke. Her er det ikke nødvendigt
at bruge byggenåle. Det er nemmere og
sætte forkantlisterne fast med maler-
tape indtil limen er hærdet af.

Når limen er hærdet, så er det med at
komme i gang med høvl og sandpapirs-
klods, så hjørnerne kan blive høvlet til.
Du skal også her være omhyggelig med
ikke, at høvle eller slibe for meget af.

Når det er gjort, har du et stykke fær-
digt og pænt arbejde i hånden. Formo-
dentlig er du også lidt stolt.

Jeg håber, at du med denne guide får
lidt mod på at bygge dine egne model-
ler fra bunden af. Det er nemlig ikke så
svært, når man kender nogle af bygge-
teknikkerne.

Mere hjælp at hente andre steder
• Producenterne af byggekits er

gode til at lave grundige vejled-
ninger. 

• Det er nemt at finde byggetråde
på internettet fx på:
Modelflyvning Danmarks forum, 
RC-universe.com,
RC-groups.com, 
RCscalebuilder.com osv. 

Der findes rigtig mange derude.
God byggelyst

Jesper Voss
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sikre, at man har nok plade til at dække
hele den ene side af haleplanet.

De to stykker balsaplade tapes sammen
på den ene side med malertape. Og kun
på den ene side, så det er muligt at
bukke samlingen. Det er nemmest med
den type tape, da den kan pilles af igen
uden de store anstrengelser. Det er også
her vigtigt at kanten på de to plader
passer godt sammen, og hvis de ikke
gør det, så må man i gang med at slibe
eller høvle så de passer sammen.

Så stiller man pladerne op så samlingen
bliver synlig og med tapesiden ned.
Herefter fyldes der lim i samlingen, og
pladerne lægges ned på et plant under-
lag, så limet bliver presset ud på den
modsatte side af tapesiden.

Den overskydende lim skrabes af med
et reststykke af balsa.

Herefter sættes der tape på den anden
side, så samlingen holdes på plads og
stabilt. Vent derefter et par timer eller
tre med videre forarbejdning.

Når limet er hærdet af, kan man fort-
sætte med beklædningen af haleplanet.
Her gør jeg brug af en metode som vil
bringe fugten i konstruktionen til et mi-
nimum, hvilket er vigtigt for ikke at
gøre det skævt. Og ikke mindst fordi
det er nemmere på denne måde.
Man begynder med at markere alle rib-
ber og derefter smøre lim de steder,
hvor ribber skal sidde på beklædning
og på alle ribberne. Man skal huske, at
stregerne kommer til at sidde på inder-
siden, så man kan sagtens lave tydelige
streger.

Når limen er hærdet af. PVA trælim op-
fører sig lidt ligesom kontaktlim når det
bliver varmet op. I det her tilfælde til ca
150 grader celsius. Men det afhænger af
tykkelsen på beklædningspladen. Jo
tykkere plade, jo varmere strygejern, og
omvendt.
Fidusen er, at man kan lægge pladen op
på halepladen uden at den klistrer fast,
og få den placeret rigtigt. Derefter er det
bare at stryge derudaf. 

Man vil opleve at haleplanet ikke træk-
ker sig på nogle måder og forbliver helt
lige.
Når det er gjort på den ene side, så kan
man fortsætte på den anden side med
samme fremgangsmåde
Når begge beklædningssider er monte-
ret, så skal pladerne skæres og slibes til,
så de flugter med kantlisterne.
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i sommeren 2012 savnede jeg et fly,

som jeg kunne bruge til hyggeflyv-

ning. Jeg ville have et fly med lidt

størrelse og så skulle det være høj-

vinget. 

Valget faldt på en Piper L4 Grasshop-
per fra CMPro. Og for at gøre det eks-
tra nemt, så valgte jeg at motorisere

den med en El-motor fra Dualsky. Da
jeg ikke er typen, som har for lidt
power i mine modeller, så blev det til
en motor som kan yde 2000 watt. Da
det dog alligevel er lidt rigeligt, har
den fået en lidt mindre propel end fo-
reskrevet, men den yder dog stadig ca.
1600 watt. Det er da også rigeligt til en
højvinget skalamodel på 5600 gram.

Modellen flyver rigtig fint og kan fly-
ves meget skalarigtigt, og skal da også

flyves godt med sideror. Den har selv-
følgelig også den sædvanlige tendens,
som alle andre Piper Cubs (L4) at den
krænger en smule under take-off. Men
man lærer hurtigt, at den skal have
lidt fart på, indtil den nærmest selv
letter. Skulle lysten derimod være til
andet end hyggeflyvning, så kan den
også flyves, som om man har stjålet
den. Med en vis portion vilje kan den
fx flyve på højkant og uden problemer
hover.
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Grejet som sidder i den er alt sammen
noget jeg havde liggende i skuffen, så
derfor er det lidt en blandet landhan-
del. Motoren er det eneste som jeg
købte fra ny.
En finesse ved flyet er, at det har en
stor dør i siden, så det er nemt at
komme til at skifte batterier. Derfor
har jeg lavet en batterikasse som pas-
ser ind i hullet hvor tanken skulle
have siddet. Jeg har fast monteret bat-

terikassen der, det gør det nemt at
sikre det korrekte tyngdepunkt hver
gang. Planen henover vinteren er, at
jeg skal have bygget nogle pontoner til
den, så jeg kan flyve vandflyvning
med den henover sommeren. Jeg har
fløjet en del vandflyvning med bl.a en
Mentor og Minimag fra Multiplex,
men det bliver dejligt med et fly med
en god størrelse til vandflyvning.

Happy landings Jesper Voss
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Producent CMPro

Model Piper L4 Grasshopper

Konstruktion Balsa og folie

Vingespænd 2350 mm

Længde 1500 mm

Vægt 5600 gram

Motor Dualsky XM6350CA-12

ESC Hobbywing 100A OPTO

LiPo 8s 5000mah

Propel 17x10" APC-E

Servoer Multiplex, Futaba

M IN  MODEL

Piper L4 Grasshopper 
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Del 1, 3 og 4: Fremstillingen af ribberne foregår vha. den traditionelle metode – sådan da. De enkelte stykker træ til 1mm ribberne formes først ved hjælp af to
matricer i hver side af bundtet. Midterhullet bores ud mens ribberne stadig er sammen – det gøres bedst før ribbeformen slibes til, fordi ribberne har meget små
materiale tolerancer.  Ribberne tages ud og hver enkelt prøves i forhold til midter røret og files til det sidste stykke. Røret er dobbelt på midten og derfor skal
disse ribber tilpasses en anden diameter.

Del 2: Et potentielt svagt sted er forkanten på midten, hvor der kan være
voldsomme belastninger. Derfor skal der laves forstærkning med kulfiber.
Først kulfiber fra en D-box og derefter kulfiber fra en liste, på et mindre styk-
ke. 

Del 5: De tilpassede (fortil) ribber limes på forkanten mens de er sat omkring
hovedlisten (ulimet naturligvis).
Du anvender cyanolim og må derfor være klar til at skære ribben fri af byg-
gebrættet med et barberblad bagefter.

Del 6: Man kan ane de pålimede Capstrips (0,12mm) på undersiden af ribber-
ne. Hovedlisten er stadig ikke limet på. 

Del 2: Midterstykket er her delvist lavet i fire udgaver, der hvor det bliver
hængslet til haleplansholderen. De 20mm i bredden er nøje afmålt og der er
kulfiber på begge sider af balsaen. Pinden til haleplansholderen er i kulfiber.
Den mindre slidstyrke i forhold til stål opfatter jeg ikke som et betydende
problem fordi jeg aldrig har observeret betydende slidtage. Haleplansholde-
ren kan anes i baggrunden.

Som fritflyver kan du ind imellem

opleve at skaderne kommer lidt for

hurtigt til konkurrencer og ødelagte

haleplaner er ikke noget særsyn.

Derfor kan det være en smart ide at

bygge en stribe haleplaner som kan

skiftes ind uden videre. 

læs her hvordan.

hvorfor ?
Fritflyvning har ind imellem den bekla-
gelige konsekvens, at skaderne bliver
mange, og behovet for hurtige repara-
tioner konstant er til stede. En del på
modellen som er sårbar og svær at repa-
rere nødtørftigt på flyvepladsen, er ha-
leplanet og det er derfor oplagt, at have
udskiftnings haleplaner med  med
samme specifikationer.
Hvis flere modeller anvender samme
haleplan, kan de ubesværet skiftes ind i
en kritisk situation og flyvningen kan
fortsætte resten af konkurrencen. 
Hvis haleplanerne er tilstrækkeligt tæt
på samme specifikationer, kan du flyve
videre uden trimændringer. 
Selv har jeg benyttet metoden med ya-
blonovsky-modeller, og det har funge-
ret fremragende. Nye erstatnings
haleplaner er løbende skiftet ind uden
efterfølgende trimproblemer.
Da jeg bygger en del af mine modeller
selv, lå det lige for at forsøge fabrikation
af en mindre serie haleplaner med ens
specifikationer.

haleplanets grundidé
Fra mine tidligere forsøg med fremstil-

ling af haleplaner vidste jeg, at midter-
sektionen er kritisk, fordi den bestem-
mer indstillingsvinklen på haleplanet.
Dermed var den vigtig at få fuld kontrol
over. En grundsektion omkring midten
blev derfor konstrueret, så den var no-
genlunde til at kontrollere og skabe ens-
artede resultater med.
Det optimale grunddesign på halepla-
net var jeg efterhånden nået frem til
gennem udelukkelsesmetoden. Desig-
net jeg havde i tankerne var det, som
havde overlevet mest og vist færrest
svagheder. I praksis blev det til et hale-
plan med tre lister; En forkant helt i
balsa (5x5 mm), en rør-hovedliste i kul-
fiber næsten så tykt som profilet og en
tynd kulfiber bagkantsliste. Fra Oleg
Peschiniy i Ukraine havde jeg tidligere
købt kulfiber rør-hovedlister med dob-
belt tykkelse på midterstykket og det
havde gang på gang bevist sit værd, så
det blev løsningen.
Tilbage stod valget af profil, som ville
fungere fint til de modeller jeg vil flyve
med de kommende år. Det vil sige gam-
meldags profiler, LDA-profiler og BE-
profiler. Flere overvejelser blev gjort her
og jeg endte op med et fladbundet profil
som havde relativ stor radius på forkan-
ten, og var tykkest ca. 15% fra forkanten
med lige faldende tykkelse ned mod
bagkanten. Korden blev sat til 85 mm og
planarealet på ca. 4 dm2.

Byggeprojektet
Da byggesæsonen gik i gang havde jeg
købt materialer ind til fem haleplaner
hos Ole Peschiniy på en af de utallige
World Cup konkurrencer vi mødtes på.
Mit behov viste sig at være to halepla-
ner til mekaniske modeller og to hale-

planer til elektroniske modeller. Det
femte haleplan blev derfor bygget som
reserve fra starten. 

Selve byggefasen kan deles op i disse
faser:
1. Fremstilling af balsaribber
2. Konstruktion af midtersektionen 
3. Indsættelse af rør-hovedlisten
4. Isætning af ribber omkring ho-

vedlisten
5. Pålimning af forkant (og tilpas-

ning af ribber)
6. Capstrips limes på undersiden af

ribberne
7. Tilpasning af ribbelængde bagtil

og pålimning af bagkanten
8. Pålimning af ribberne til hovedli-

sten
9. Afmontering af haleplanet og for-

sigtig rensning af limrester
10. Oversiden af ribberne slibes ned

til ønsket højde, bagkanten speci-
elt vigtig

11. Haleplanet fikseres igen på bræt-
tet og oversidens Capstrips limes
på

12. Haleplanet renses og det sidste
slibearbejde foretages

13. Haleplanet beklædes med folie. 
14. Pind til elastik pålimes
Noter: Del 3-7  & 11 foregår på bygge-
brættet, hvor delene holdes på plads
med malertape.

resultatet
Du står nu med en serie fuldt færdige
stærke haleplan, som kan skiftes ind
uden store konsekvenser, og du har
samlet set en lidt mere robust situation
til konkurrencer og til træningen. 

Lars Buch Jensen
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Lars Buch Jensen
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seriebygning af haleplaner
Tekst & billeder: Lars Buch Jensen

1-2014_Modelflyvenyt  28/01/14  18.12  Side 46



Modelflyvenyt 1/201448 Modelflyvenyt 1/2014

indbydelse til rC-
Sommerlejr i uge 29, 2014

Sønderborg Modelflyveklub er vært for dette års RC-
Sommerlejr, som afholdes på græsarealet omkring Au-
gustenborg Hallerne, beliggende på Kettingvej 19A, 6440
Augustenborg.
Lejren er åben fra fredag den 11. juli kl. 15 til søndag den
20. juli kl. 15.
De der deltog i sommerlejren i 2010 er allerede bekendt
med omgivelserne. I år har vi ubegrænset adgang til den
store hal, der vil blive indrettet som fællesrum, festsal,
hangar og til brug ved indendørsflyvning. Vi etablerer
et primitivt udekøkken, hvor der vil være mulighed for,
at lave mad og vaske op. I løbet af ugen vil der blive ar-
rangeret forskellige aktiviteter, både for voksne og børn.
Det endelige program for sommerlejren offentliggøres
på hjemmesiden. I området omkring Augustenborg og
Sønderborg, er der masser af muligheder for udflugter
og indkøbsture. 

Sønderborg Modelflyveklubs flyveplads er rammen for
modelflyvning af enhver art i løbet af ugen. Flyvningen
vil være begrænset i forbindelse med de daglige konkur-
rencer, men hovedvægten ligger naturligvis på den fri
flyvning og hygge med modelflyvevenner fra nær og
fjern. Der må også flyves med alle typer stormodeller,
dog med tidsmæssige begrænsninger for jetflyene. På
pladsen findes dame- og herretoilet og et opholdsrum
med stole og borde. Klubben etablerer en kiosk, hvor der
vil være mulighed for at købe mad og drikkevarer til fa-
vorable priser.

Priserne for dette års sommerlejr er pr. døgn:
Voksen: 65 kr.
Barn 5-15 år: 30
Barn 0-4 år: Gratis

For at lette arbejdet for kassereren, har vi valgt at beta-
lingen skal ske forud via bankoverførsel og senest en uge
før lejren: Altså den 4. juli.
Tilmelding til lejren foregår via hjemmesiden 
www.rc-sommerlejr.dk . Her kan du også se hvem der
ellers er tilmeldt, ligesom de seneste nyheder også vil
fremgå. Når du er tilmeldt, vil du, i god tid inden lejren,
modtage en mail med beløb og et kontonummer hvortil
betalingen for dit ophold skal overføres.

Vel mødt i Augustenborg.
Sønderborg Modelflyveklub

Del 13: Haleplanet beklædes nu med folie. Min foretrukne metode er at an-
vende et stykke folie som først hæftes på undersiden af forkanten, trækkes
derefter rundt om bagkanten for til sidst at blive trukket ned om forkanten
og blive hæftet igen på undersiden af forkanten. 
Efter limningen er overstået, strammes folien med et strygejern.

Ak ja, ved seriøs beskadigelse af haleplanet sker skaden de rigtige steder – et
stykke fra midten. Et brud inde i midterstykket er svært at opdage på flyve-
pladsen, men er samtidig meget farligt, fordi et haleplans kollaps kan kom-
me tilsyneladende tilfældigt, med kedelige konsekvenser i en konkurrence.
Det har undertegnede prøvet mere end en gang for meget. 

Modelflyvenyt 1/2014

Del 7: Her ses bagkantlisten pålimet Under-capstrips og balsaribber. Den vigtige del af limningen er igen kulfiber mod kulfiber og du skal igen være klar til at
skære haleplanet fri af byggebrættet. 

Del 7: Du bestemmer og kontrollerer korden med skydelæren før limning.
Jeg kører med 85mm korde.

Del 11: Der skal nu pålimes Capstrips på oversiden. Hovedlisten er pålimet.
Du skal nu grundigt fiksere haleplanets forkant og bagkant samtidigt til byg-
gebrættet. Jeg bruger selv malertape, men nåle kan også anvendes efter tem-
perament. Dette er vigtigt, fordi det er pålimningen af oversidens Capstrips
som låser ribberne endeligt i forhold til hinanden og i forhold til listerne.
Dermed afgøres det nu om haleplanet bliver lige. 

Del 11: Enderibberne med trekantforstærkning til bagkanten kan med fordel
være limet på nu. 

Del 12: Her ses to temmelig færdige haleplaner til benyttelse med mekaniske
timere. Det er tydeligt at se hvor der taktisk er sat kulfiber forstærkninger
ind. Kulfiberpladerne kommer fra overskudsmateriale fra D-bokse.
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samtidigt, nogle venter til de andres fly
er godt i luften. Det ser og lyder vold-
somt når flyene trækkes op og slippes.
Der er forskel på, hvordan de forskel-
lige piloter flyver  - nogle holder deres
fly over et lille område (lidt som at flyve
med drage), mens andre flyver godt
rundt og også langt væk. Jeg er impone-
ret over, at de overhoved kan se hvad
der er for og bag, og dermed styre rig-
tigt,  når flyene nærmest kun er en prik
mod den grå himmel.  

Lidt efter lidt kommer flyene ind til lan-
ding og skal ramme de enkelte holds
landingsplet. Nogle fly kommer blot
ind og lander, mens andre (de dygtige
forstår jeg) kan holde deres fly nærmest
stille i luften for præcist at udnytte den
afsatte flyvetid og først lande lige inden
signalet lyder.

Efter en times tid er der kaldt til en ½
times pause i konkurrencen, da flyve -
lederen melder om en forbi-flyvning.
Jeg takker af – alle flyverunder opleves
jo ens for en uindviet som jeg, så jeg har
set nok. Der er ingen tvivl om, at pilo-
terne hygger sig med deres flyvning og
hinanden, og flere af dem udtrykker
også en begejstring som svarer til Niels'
sætning om at ”det er det sjoveste man
kan foretage sig med bukserne på”. 

Søndag eftermiddag kommer Niels
hjem og er tilfreds med stævnet. Trods
de indledende forhindringer og noget
udfordrende vejrlig søndag er stævnet
forløbet godt. Han sikrede sig en af de
indkøbte medaljer (en 3. plads) men har
som enkelte andre også haft betydelige
skader (bl.a. en total skadet Ceres Lift). 

Lone Bølge

51Modelflyvenyt 1/2014

lørdag den 21. september 2013 kører

jeg til langstrup mose for at opleve

DM i f3J. Min mand, Niels, er ansvar-

lig for stævnet, og efter i mange år at

have lagt øre til beretninger fra diver-

se konkurrencer, må det være på sin

plads selv at opleve lidt af det.

Niels havde pakket alt udstyret i bilen
fredag aften for at kunne være klar til at
stille op på pladsen tidligt lørdag mor-
gen. Der skal godt nok meget med –
faktisk synes modelflyene at være den
mindste del af det. Der var overnatning
på en nærliggende campingplads, hvor
flere af stævnets deltagere
havde lejet hytter.

Det er for årstiden dejligt vejr
og stævnet er i fuld gang da
jeg når frem. Højstartsspillene
er stillet op på række, piloterne
fordelt i fem grupper på plæ-
nen og der er flere fly i luften.
Umiddelbart ser der meget fre-
deligt ud. De fleste ansigter er selvføl-
gelig vendt opad for at følge flyene,
men nogle går og sludrer eller ”nusser”
om de mange fly der ligger på presen-
ninger i græsset. 

De sidste par uger op til stævnet havde
ellers budt på flere udfordringer, da det
oprindeligt var planlagt, at stævnet
skulle foregå på et af SMSK flyveområ-
der, men pga et lidt sent ønske fra MDK
om højdedispensation til F3J stævner,
var det ikke muligt at bruge SMSK egne

pladser. Der var mange tele-
fonopringninger og mailskri-
verier før det viste sig, at NFK
i Langstrup Mose var villige
til at lægge plads til og være
behjælpelige med at få en hur-
tig højdedispensation igen-
nem Trafikstyrelsen. Mange
tak for det. Så blev det allige-
vel til et DM i F3J i 2013. 

Jeg følger flere runder med start og lan-
ding. Når starten skal til at gå, er alle
hold klar med deres fly, men modsat
min forventning starter alle fly ikke
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Tekst: Lone Bølge Fotos:  Lone Bølge og Hans M. Andersen

dM i f3J oplevet af en modelpilots kone

“Modelflyvning

er det sjoveste

man kan 

foretage sig med

bukserne på”

Der er typisk mange fly med på pladsen når der flyves konkurrence.Massestart ved begyndelse af arbejdstiden, her startes 5 fly samtidigt i højstartsspil.

fAKtA
OM f3J
F3J formatet er rimeligt enkelt.
Der flyves i grupper med en ar-
bejdstid på ti minutter. Når start-
signalet til arbejdstiden lyder
gælder det om at starte flyet så
hurtigt som muligt idet pilotens
flyvetid først måles fra når flyet
har forladt højstartslinen. Det
gælder nu om at flyve indtil de 10
minutters arbejdstid er gået, og
helst lande samtidig med at slut-
signalet lyder, så tæt på landings-
mærket som muligt og ikke for
sent, for landing efter endt ar-
bejdstid medføre bortfald af lan-
dingspoint.

Under stævnet er der en NFK Fly-
veleder med kontakt med Na-
viair, der styrede flyvningen, så
stævnet kunne give plads til over-
flyvning og landing på den nær-
liggende flyveplads til full-size
fly.

I modsætning til FAI reglerne, fly-
ves der til danske F3J stævner ofte
med højstartsspil med 150 meter
til omløberen, da vi typisk ikke
kan skaffe ti hjælpere (to per
bane).

Til årets DM i F3J var vi 15 delta-
gere og der blev fløjet 12 indle-
dende runder. De fem bedst
placerede fløj yderligere tre run-
der fly-off. 
De endelige placeringer: 
1. Plads Søren Krogh
2. Plads Jesper Jensen
3. Plads Niels N. Sørensen

De detaljerede resultater kan ses
på www.f3xvault.com hvor Søren
Krogh har været behjælpelig med
at uploade alle resultaterne.

Ligeledes er stævnet også beskre-
vet i rcsoaringdigest.com, novem-
ber 2013. Her ses bl.a et billede af
en Niels' Ceres med næsen begra-
vet i mosen.
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her på Modelflyvenyt-redaktionen har vi
vores helt egen hall of fame 

- vidste du det??

ellers skal du kikke på denne og næste side. Det er vores hall of fame - ja og din, for

det er nogle af alle dem, der i tidens løb har været med til at holde liv i bladet, Mo-

delflyvenyt med gode historier, byggeartikler, klubhistorier, reportager og referater

fra alverdens oplevelser i modelflyveverdenen.

Måske tænker du, at der da mangler nogen - og det gør der helt bestemt, bl.a. fordi re-

datøren ikke har portrætfoto af alle bladets skribenter gennem tiden - og heldigvis -

fordi det jo også levner plads til mange flere i vores hall of fame.

Skal du ikke være med? Skriv en historie om din seneste model, den seneste klubaf-

ten i din klub, en oplevelse på flyvepladsen eller om lige præcis det der optager dig i

modelflyveverdenen, vedlæg nogle gode billeder og et portrætfoto ... så kommer du

også med i hall of fame her på redaktionen.  Du finder alle vores kontaktoplysnin-

ger på side 2

Stor tak til alle jer, der gør det muligt gang på gang at udgive et spændende og ind-

holdsrigt blad med indtryk og udtryk - og velkommen til endnu en spændende år-

gang af vores fælles blad!

Marianne pedersen

redaktør af Modelflyvenyt

H A

A

L L O F

F

M

E
Medaljeoverrækkelse.Niels forsøger at ramme landingspletten.

Det kan se noget drabeligt ud når der spydlandes. Flyvere under indflyvning til landing, i forgrunden Ole Blomseths Starlight.

Jesper Jensen trækker tiden ud under landingen, her foretog han adskillige s-manøvrer i lav højde for at sikre sig den bedste tid.
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Thy RC Klub har brugt det sidste 1½ år
på at bygge nyt klubhus, med støtte fra
LAG-midler. 
I den forbindelse er der også blevet an-
lagt en bane til RC biler. ”Bilfolket” som
vi kaldte dem, levede en omflakkende
tilværelse uden fast holdepunkt, men
med dette tiltag har både de og vi, nu
fået egen bilbane, nyt klubhus og en
masse nye venner. Det givet et vældig
løft til klublivet, at der pludselig er en
flok nye mennesker med interesse og
viden om en gren af RC-verdenen, vi
ikke har dyrket før.
Det var i lang tid: "dem og os". Det blev
lidt et fikspunkt, at det kun skulle være
"os". Når snakken gik og nogen kom til
at sige "dem" blev vedkommende straks
rettet, og der gik faktisk sport i at gå og
rette på folk der kom til at sige det for-
kerte. I dag er vi alle blevet til "os", uan-
set om man flyver med modelfly, eller
kører med RC biler. 
Interessen for hinandens hobby er smit-
tende, og nogle af chaufførerne vil
prøve at flyve, og nogle af piloterne
tænker på at få en bil. Det var noget af
det vi håbede på og meningen med at
Thy RC-Klub skulle være "vores" klub,
og ikke en flyveklub med en bilbane.
Næste år er der allerede planlagt et of-

ficielt RC-bil løb (undskyld jeg ikke ved
hvad det lige kaldes) samt en afdeling
af IMAC-serien. Altså aktiviteter i begge
lejre, og der snakkes om flere arrange-
menter hvis vi kan nå det.
Alt i alt en positiv udvikling af en gam-
mel flyveklub. Der nu er en rigtig RC-
Klub med mange flere medlemmer.

På vores hjemmeside er der meget mere
om byggeriet på fotosiden og mere i ka-
lenderen om aktiviteter.
Vores nye problem er nu, at vi mangler
et nyt klublogo. Det gamle Thy RC-
Klub logo er fra ... ja, det kan ingen
huske. Men det er kun med et fly på. Nu
er vi jo blevet en rigtig RC-Klub, så er vi
også nødt til at vise det i vores logo.
Vi vil derfor gerne udskrive en lille
”LOGO KONKURRENCE”.  

Kom frit med forslag til et moderne
logo, der viser vores aktiviteter. Vinde-
ren vil blive belønnet med lidt godt til
ganen og sit navn på vores sponsor-
tavle.

Forslag sendes til:
thyrcklub@gmail.com

Hjemmeside: www.thyrc.dk
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Køretårn Terrasse

Stuen færdig og klar til både møder og hyggelige timer i tørvejr
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Tekst og fotos: Rasmus Hansen

Da jeg i 2006 begyndte at flyve mo-

delhelikopter, var min første ”rigtige”

model en thunder tiger raptor 50v2.

en model som jeg havde rigtig mange

gode ture med, og som lærte mig at

flyve.

Siden da har thunder tigers raptors

altid været lidt en speciel helikopter

for mig og jeg har lige siden jeg solg-

te den, haft lyst til at få en ny raptor.

I min klub må vi kun flyve med elektri-
ske modeller, så det giver sig selv, at
skulle jeg engang have en ny, skulle det
være en af deres E modeller.
Da jeg til Nürnberg messen 2013 hørte
rygter om, at de ville komme med en ny
700 model, som ville være både billig i
indkøb, men også i reservedele, blev jeg
interesseret, og har siden fulgt med i alt
nyt omkring den.

De første videoer kom frem, og der blev
snakket meget om den på udenlandske
forums, før og i løbet af sommeren. Bl.a.
lavede Thunder Tigers toppilot, Nicho-
las Maxwell nogle fede videoer med
den og jeg blev rigtig hooked på den.

Det så lovende ud
På papiret så alt lovende ud: billig i ind-
køb, nem og billig at reparere, meget let
og enkelt opbygget. 
TT lovede, at modellen ville være på
markedet i juli måned, så jeg besluttede
at købe en, så jeg kunne fornøje mig
med den, resten af sommeren. Desværre
blev den lidt forsinket, og først engang
i september var de klar til at sende den
ud til forhandlerne. Her blev de hurtig
udsolgt, så jeg nåede ikke at få fra første
sending, og de fleste forhandlere kunne
først skaffe nye sidst på året.
Jeg tog derfor kontakt til min lokale
hobbyforhandler, Hobbyqueen i Nykø-
bing Falster, som plejer at kunne skaffe
det meste.
Efter lidt skriveri frem og tilbage, be-
stilte han et kit hjem til mig, og endda
til en særdeles fornuftig pris.  
Kittet kom til at koste godt 4600kr, som
er noget under hvad et normalt 700str
byggesæt koster. 
Allerede efter fire dage lå kittet på mit
byggebord, og nu fik jeg ellers travlt
med at købe diverse elektronik kompo-
nenter ind til den.

Da jeg, som nævnt, havde luret længe
på den, havde jeg for længst besluttet
hvilket udstyr jeg skulle have på den.
Det var også det jeg læste, at de fleste
anbefalede på nettet.

Motoren blev en Scorpion, en model
som var specialbygget til modellen, så
det var jo meget nærliggende.
HK2 4235-520kv, Nick Maxwell edition
hedder den, opkaldt efter Thunder Tigers
toppilot
ESC’en have jeg tænkt skulle være en
jeg i fremtiden kunne bruge, hvis jeg
skulle prøve at flyve på 14S, så valget
faldt på Scorpion 160A opto, som kan
klare 14S og de måske høje ampere peak
fra den kraftige motor. Hellere for stor,
end for lille.

Servoerne
Servoerne blev nogle fra Savox, som er
High Voltage og børsteløse, så de burde
kunne klare opgaven rigtig fint.
Helikopteren er udstyret med et flybar-
less hoved, altså uden mekanisk staba-
lisering. Jeg har købt en Spektrum
Ar7200BX fbl gyro, som elektronisk sty-
rer stabiliseringen på cyclic, men samti-
dig også fungere som en alm. gyro for
halen. Det smarte ved den er, at den har
indbygget modtager, så den kan bindes
direkte til min Spektrum sender, og jeg
behøver ingen ekstra modtager, ud over
en lille satellit.
Til at forsyne elektronikken, har jeg
valgt at sætte en Gryphon Qasar HV
BEC på. Den kan sættes direkte til fly-
veakkuen på 12S (ca. 45volt) og derfor
sparer jeg en del vægt.
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Som en ekstra sikkerhed har jeg taget en
Scorpion Backup Guard fra en anden
helikopter, der gør, at hvis spændingen
falder under 5volt, overtager den leve-
ringen af strøm til elektronikken, og
man kan lave en hurtig nødlanding (au-
torotation). De 150kr den koster, er godt
givet ud kontra hvad et styrt koster.
Bladene er af mærket Gryphon, og er
700mm lavet specielt til fbl brug. Hale-
bladene er 105mm lange, og følger med
i kittet.

Nå, men lidt om pakkens indhold:
Alt er pakket ind i poser, markeret med
bogstaver, så det er nemt at finde de rig-
tige dele. Aluminiumsdelene til bl.a. ro-
torhovederne, lejeholderne, swashplade
og andet, ligger i en formskåret skum-
klods, så de ikke ligger og ridser hinan-
den. Der er fedt og locktite med.  En ting
som jeg godt kan lide er, at alle skruerne
til kroppen er af typen Torx. For at sikre
man har den rigtige størrelse, har TT le-
veret en fin skruetrækker med. 

Samling af rotorhovedet
Aksel og lejer er meget veldimensione-
rede og man har indtryk af, at det vir-
kelig er kram.
Der følger flere forskellige skiver med,
-små shims, så man justerer hvor meget
slup der er i bladholderene. Det passede
dog perfekt med det manualen fore-
skrev. Alt kører super let og der er intet
slup. Selve pitcharmen er skruet på
bladholderen. Dvs. at skulle man styrte
og bukke armen, skal man kun skifte en
lille del, i stedet for hele holderen. 

Samling af kroppen
Kroppen er opbygget af fire kulfiber-
dele, to øvre og to nedre. Skulle man
være uheldig at styrte og en af siderne
knækker, er det billigere da stykkerne
ikke er så store - smart.
Da servoerne til swashpladen trækker
via push-pull-princippet, (dvs. der er to
trækstænger på hver servo) er det nød-
vendig med fire lejer i kroppen, som
støtter de to forreste arme/link til
swashpladen og den bagerste arm/link,
som samtidig er designet så den holder
swashpladen så den ikke roterer med
rundt. En rigtig smart ting, som armene
også kan bruges til, er at indstille
pitch’en i perfekt 0º trim.
Man skal tage to stk. enten skruetræk-
kere, eller fx kulfiberstænger, som er
3mm i diameter. Dem fører man igen-
nem et hul i siderammen videre igen-

nem et hul i armene fra servo til swash.
Både foran, og bagved. Når disse pinde
er i, er trækstængerne/armene fra ser-
vo’erne til swashpladen, og videre til
bladholderne i helt perfekt 0º
Det kræver så at trækstængerne er helt
nøjagtig ens. Men det har Thunder
Tiger klaret for en, så de er lige til at
sætte på. Jeg lavede dog kontrolmål og
de var alle perfekte.

perfekt trim, meget hurtigt
I kittet følger der 4stk. alu. Arme med til
servo’erne. De sidder på en bøsning
med en masse stråler i (som alm. Servo-
horn).

Uden på bøsningen som er slidset op,
sætter man så selve servohornet. Det
horn er også slidset op, så man kan ju-
stere det helt trinløst, og spænde det fast
når det ønskede punkt er nået.
Det man gør er at løsne alle skruer på
armenes klemslidse, så de sidder løst på
bøsningen. Så sætter man de to stk.
3mm pinde igennem push-pull armene.
Derefter sætter man strøm på elektro-
nikken og lader gyroen starte op og nul-
stille servo’erne. Derefter spænder man
skruerne på servohornet, piller stæn-
gerne ud, og nu er mekanikken i helt
perfekt trim. Meget enkelt, men super
smart.

Maingear er af typen helical, eller sil-
debensgear som det også kaldes 
Det er mere lydsvagt end alm. tandhjul
og så kan det overføre store kræfter i
forhold til alm. retskåret, så det er også
et stort plus synes jeg. Trækket til halen
er med kardantræk, og paraplygearene
i enderne er af typen helical, altså skråt
skåret. Tilsammen skulle det give en
støjsvag, men alligevel lækker lyd. 
Halegearet er helstøbt og er derfor
meget enkelt opbygget og meget stærkt
ved evt. styrt.
Der er minimalt med bevægelige dele
der kan blive slidt, eller ødelagt. Så det
er også en fordel.
Der sidder flere kuglelejer i hver hale-
bladholder, men også et traditionelt
trykleje. Pasningen er rigtig god, men
desværre lidt for god i den ene. Så jeg
havde lidt svært ved at få dem til at køre
helt let i. Jeg søgte på nettet og det viste
sig at alle Raptor-kits havde det pro-
blem, men at nye og med korrekt tole-
rance var på vej. Jeg gav min en tur med
lidt fint smergellærred, og hurtigt
kunne de køre problemfrit i.
Ingen slup, hverken i bladholderen,
eller i transmissionen fra halen og indtil
maingear, lækkert.
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En anden fed ting, som tiltaler mig er
måden batterierne sidder på.  De sidder
på langs i kroppen, monteret på en bat-
teriskinne. 
Skinnen sidder fast forrest på en tvær-
stiver, ved hjælp af nogle støbte slidser
i skinnen. Bagerst er der en fjederpåvir-
ket låsemekanisme, og et lille håndtag
man skal trykke ned, og ellers bare
trække hele skinnen med batterierne
ud. Det gør at man kan skifte batterier
meget hurtigt, og helt uden besvær.
Jeg har valgt at sætte min ESC på siden,
dels pga. at den er for stor til at sætte
foran, men også fordi balancepunktet
passede bedst sådan. Der er også for-
dele: Den bliver kølet bedre og jeg kan
pille batterierne fra, eller helt skifte dem
uden at skulle pille canopyet af.

Jeg havde samlet kittet noget hurtigere
end forventet og var meget overrasket
over hvor let det var. Dels. pga. enkelt-
heden i opbygningen, men også manua-
len og arbejdsgangen i den er meget
veludført.
Selvom den er enkel og meget let, er der
ikke gået på kompromis med kvaliteten.
Jeg kan også se hos de forskellige for-
handlere at deres garanti med lave re-
servedelspriser holder stik. 
Fx koster et nyt maingear kun ca. 65kr,
en hovedeaksel ca. 65kr, et landingsstel
ca. 50kr og en ekstra batteriskinne ca.
70kr. Dét er der vist ikke mange andre
mærker der kan slå.

De sidste stumper og vægten
Efter at have fået de sidste komponenter
hjem har jeg stille og roligt fået sat dem
på, og sat den op i min sender. Det der
tog længst tid, var næsten at trække div.
ledninger så det så pænt ud.
Der er dog god plads, både til at gemme
dem lidt, men også til at placere fx
Gyro, BEC og backup guard.
Vægten inkl. de to stk. 6S 5000mah pak-
ker som den skal flyve på, endte på
knap 3700 gram. Det er ca. et halvt kilo
lettere end de fleste andre 700/90´er

modeller på markedet, så her holdt
Thunder Tigers ord igen. 

Den første flyvetur
Da det er en let model er det ikke nød-
vendigt med alt for mange omdrejnin-
ger på rotoren, så jeg vil satse på at have
1800omdr i idle 1, og 2000omdr i idle 2. 
Det vil samtidig give mig lidt ekstra fly-
vetid, og udsætte mekanikken for min-
dre stress.

Første tur gik helt som forventet, alt var
i perfekt trim, og helikopteren hang
bare helt stille i luften. Alle bladene var
afbalanceret. Dét og så at pitch linkene
var målt perfekt ud, gjorde at de spo-
rede perfekt. 
Min fbl gyro stod helt som standard, så
den skulle lige skrues lidt op, så alle ud-
slag blev lidt hurtigere, men det er hur-
tigt klaret fra senderen.

Jeg begyndte med at lave lidt hurtig
sportsflyvning og let 3D. Det klarede
den rigtig godt. Man har en meget kon-
tant, og direkte styring med modellen.

Den føles utrolig let, og man føler at den
hænger længere tid i luften, og derved
er det lettere at udføre div. manøvrer. 

Motoren er virkelig kraftig og næsten
umulig at få til at ”bogge”.
Det var med et meget stort smil på
munden at modellen blev landet efter
fem minutters flyvning.
Jeg kan dog fornemme at jeg skal op i
ca. 115mm haleblade, da halen ikke hol-
der helt som den skal ved krævende
manøvrer med de relativt lave omdr. jeg
kører med. (Tendensen i dag er at flyve
med meget høje omdr. så det er de fleste
helikoptere gearet til). 
Heldigvis har jeg nogle liggende, men
jeg skulle jo lige prøve dem der var
med.

Nu glæder jeg mig bare til det bliver
sommer igen, så skal jeg ud og flyve en
masse ture med den.
konklussion
Det er helt sikkert en af de bedste 700
modeller jeg har haft. Både hvad angår
byggeprocessen, men også når den
suser rundt på himlen. 
Hvis man søger en billig elektrisk 700
helikopter både i indkøbspris og i reser-
vedelspris, så skal man tage et kig på
Raptor E700.
Man får en utrolig fed helikopter for
pengene og man tør bruge den, da den
nemt og billigt kan komme op og flyve
igen, hvis - eller når man styrter.

Rasmus Hansen
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Som en ekstra sikkerhed har jeg taget en
Scorpion Backup Guard fra en anden
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SBUS e-fuelgauge

Thomas Jørgensen har udviklet en smart
uundværlig gadget til dit Futabe SBUS
system.

E-fuel gauge er en Futaba SBUS.2 kompa-
tibel telemetri-"elmåler" til brug i elektri-
ske fly/helikoptere/multirotor. 
Enhedens hovedformål er at måle strøm-
styrken til flyets motor, og akkumulere
strømmen til en Ah udlæsning, så man
kan vurdere hvornår det er tid til at lande.
Enheden måler også batteriets spænding.
En særlig funktion muliggør indstilling af
alarmen, så man ikke behøver at lande
med en vibrerende sender.
Desuden findes en helt unik funktion,
som muliggør telemetri-uplink af signal-
kvaliteten på flyets modtager. 
E-FuelGaugen præsenterer modtagerens
frame error rate (FER) som et virtuelt ter-
mometer. Med den funktion kan man
sætte en alarm på senderen, som vil adva-

re hvis signalet på modtageren bliver dår-
ligt. En anden helt enestående funktion er
"PWM output". E-FuelGaugen har gan-
ske enkelt en servo-udgang som direkte
kan styre flyets ESC ud fra det digitale
SBUS signal, som indeholder samtlige 16
servopositioner. Det simplificerer installa-
tionen, og giver samtidig nogle nye mu-
ligheder i multi-motor fly som fx en 4-mo-
tors C-130 Hercules, da alle motorer og te-
lemetri fra hver drivlinie kan styres med
kun ét SBUS.2 kabel.

Nøglefunktioner:
• Kompatibel med Futaba SBUS.2

"CURR1678" strømsensor
• Virtuel temperatursensor

"TEMP125" til Frame Error Rate.
• Valgfri SBUS.2 telemetrislot
• Valgfri servokanal til PWM 
• Simpel opsætning via trykknap på

enheden
• Måler op til 150A vedvarende

strøm, og 85V batterispænding.

• Strømsensor klarer op til 1000A
peakstrøm.

• Forsyningsspænding 4-16V, fejlpo-
lingssikret.

• Vægt 10g, stømforbrug typisk
8mA. 

• Måler op til 32000mAh
• Mulighed for at gemme mAh

værdi mellem flyvninger, nulstil-
les via switch på senderen. 

• Enheden kan firmware-opdateres
med en simpel USB-UART adap-
tor

• 100% udviklet og produceret i
Danmark (af undertegnede).

• Prisen er 250kr, og forhandles pt.
kun direkte på: efuelgauge@tje.dk

• Leveres med 100% returret, ga-
ranti samt krympeflex og installa-
tionsvejledning.

• yderligere info kan findes på
http://www.tje.dk/efuelgauge/ 

Skan koden og læs mere
på hjemmesiden.

Skan koden og se filmen
på youtube om E-fuel-
gaug’en.

lille nyhed fra align

Pris: Kr. 1.495,94
Se mere på www.rotordisc.dk

galaxy visitor ii ftr rtf 2.4ghz M2 fra robbe

Lille smart Quadrocopter der har mange fine funktioner, bl.a.
”Kom hjem”. 
GALAXy VisitorII er en mini-quadrocopter af den nyeste ge-
neration med et stilfuldt look. Dens flyveegenskaber gør den
velegnet til både begyndere og øvede piloter.
Udstyret med en 2,4 GHz radio kontrolsystem, et ni-vejs sta-
biliseringssystem og avancerede specialfunktioner, GALAXy
VisitorII er langt forud for andre mini-quadrocopter.  Et mi-
niature still og videokamera (1-NE252814) er tilgængelig som
en mulighed, med en opløsning på 1280 x 720 pixels. 
Det giver endnu mere mini-quadrocopter sjov, med en hidtil
uset indsigt og perspektiver. Pris i Rotordisc’en: Kr. 975,00

M424 Quadcopter
Super combo

Nu er Align klar til at
bringe dig endnu et
hit, den helt nye M424
Quadcopter er blevet
frigivet.
Efter succesen med T-
REX helikopter serien,
sender vi en helt ny
model, M424 Quadcopter på markedet. Bare sæt batteriet i og
opleve glæden ved flyvning uden at skulle bygge først.
Den er udstyret med unik quad-rotor layout, med nye og
smarte elementer, innovativt eksteriør med et strejf af high-
tech. Control svarer til RC helikoptere, men med meget stabile
egenskaber, som gør det nemt selv for dem uden forudgående
erfaringer med fly. 
Komplet sæt: Pris i Rotordisc’en: Kr.695,00 

Stingray 500 combo

Fuld collective pitch 3D Quadcopter, giver mulighed for flyv-
ning i forlæns, baglæns og sidelæns retninger og at manøvrer
ikke er begrænset til loops, ruller mv. 

Hvad betyder det for en quad? Fuldt kunst-
flyvningsdygtig: 3D Flying Testet på Model - Tic-toc, pirouet-
ting Aerobatics, Kaos, Hurricane, Tragt, osv. Den første
Quadcopter i verden med collective pitch.

Specifikationer:
• Spændvidde - 490mm (diagonalt rotor rotor)
• Blade - 110mm
• Frameset - 85% kulstof og metal design
• Batteri - 4S 2200

På hjemmesiden ligger mange 
gode video klip med opsætning 
– programmering osv.

Se mere på: www.rotordisc.dk
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hvad Nikolaj Sonne er for tv
er Jesper voss for Modelflyve-nyt ... 

Vores helt egen gadgethaj og trendspotter. Altid på jagt
efter det sidste nye og de smarte detaljer til modelfly-
vesporten ...

Er du leverandør, producent eller læser og har du bare
lige fået øje på noget nyt og spændende, så send Jesper
en mail ...

Her på siden omtaler vi de absolutte nyheder, smarte
detaljer og helt uundværlige dimser man bare må eje ...
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WWW.POWERTOYS.SE

Gillbergagatan 40, Linköping · Sverige  
Tel: +46 13 12 74 70 · info@powertoys.se

Bredt udvalg af R/C modeller,   
reservdeler og tillbehør.  

Hurtig levering · Gode tilbud.

EST. 1992Distributør før Radiostyret  
Modelsport siden 1977

info@carrocar.se · www.carrocar.se

Forhandlere søges til visse områder.
Venligst kontakt os for et samarbejde!
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her kan din 
annonce være.
Det er billigere

end du tror

kontakt 
annonceekspeditionen 
hverdage 10-14 
på telefon: 6224 1255
Døgnet rundt på mail:
mail@plakatforlaget.dk

TEGN ABONNEMENT
PÅ MODELFLYVENYT

og få indblik i det helt særlige univers
- hvor interessen for luftsport og flyvning begynder ...

390,- kr.
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Leif Mortensen Hobby
Nørremarksvej 61 DK-9270 Klarup

Åbningstider onsdag og fredag kl.13.00-17.30
Tlf.26377612  e-mail: leif@lm-service.dk

www.rc2you.dk

www.leif-mortensen-hobby.dk
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Se mange flere modeller og udstyr på: www.rc-netbutik.dk

For besøg i vores butik, Ambolten 8, Hørsholm
 Se åbningstider på www.rc-netbutik.dk

Tlf. 42 48 80 10 i åbningstiden.

Extra 260 fra Precision Aerobatics.
Tilbud 1.165,- kr.
Inkl. motorsæt fra 1.620,- kr.

Hornet 460
Quadcopter fra

Dualsky. Kan
løfte op til 1kg

batteri og udstyr.
Mulighed for

kamera montering.
Pris 1.395,- kr.

FrSKY Taranis
X9D  sender og
X8R modtager.
Nyt 16 kanals
2,4GHz anlæg
med OpenTX
software som
giver en hidtil
uhørt frihedsgrad
af muligheder.
Pris 1.740,- kr.

GTP-Dual Power DC/AC, 6 celler LiPo
computerlader/balancer for 12V og 230V.
Pris 495,- kr.

Dualsky FC130, 3-akset gyro
til fastvingede fly. Flyv som
på skinner, enten som
begynder eller 3D pilot.
Holder modellen helt
stabil i normal flyvning
og i 3D manøvrer.
Pris 350,- kr.

Phoenix flysimulator
version 4, incl USB
kabel som passer til
Spektrun/JR/Graupner.
Pris 740,- kr.

Dualsky børsteløse
motorer med indbygget

ESC, vægt 11 til 26 g.
Pris fra 240,- Kr.

Simstick USB for trådløs forbindelse til
flysimulator. Pris fra 230,- kr.

Breeze Pro Coated Edition fra Dualsky.
Indendørsmodel i udfræset Depron med
filmcoating. Spændvidde 78 cm, vægt fra
110 gram. Pris 395,- kr.
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  www.facebook.com/GraupnerNews          www.youtube.com/GraupnerNews       WWW.GRAUPNER.DE

INNOVATION & TECHNOLOGY
A

Z-
83

-D
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Nyt gyroskopsystem med 3 akser

  
– med nye funktioner

  
– udviklet i Tyskland

33577: GR-12 3xG + 3A + Vario
Ralf Helbing, administrerende direktør for Graupner/SJ GmbH

Opfi nder af den verdenskendte GM racing ASP regulator

Særlige funktioner
i Graupner/SJ gyromodtageren:

Ved hjælp af 4 frie blandere i modtageren kan der også
fl yves med mere komplekse modeller med 2 højderor,
med V-haleror eller med deltavinger med støtte i 3 akser.
Indstillingen foregår ganske enkelt via telemetri.

- Simpel allokering af gyroskopakserne
- Flyvefaseafhængig følsomhed via en ekstra kanal mulig
- SUMD til udvidelse af kanalerne
- Fuldt telemetriduelig
- Gyroskopets følsomhed kan indstilles via en ekstra kanal,
 så den kan gøres afhængig af fl yve-faserne.

                     Ekstra integreret

               vario med

                      højdemåler
33576: GR-12 3xG

Yderligere oplysninger og tilbehør til produkterne fra Graupner/SJ under:

Første testrapporter:

 »Så nemt har det aldrig været for mig at fl yve«

 »Nu behøver man ikke mere være bange for vindstød og

 sidevind under indfl yvningen til landingen«

 »Selv modeller, der gælder som vanskelige at fl yve med,

 er lige så nemme et kontrollere som en begyndermodel«



Fr
a 

M
al

m
ö

Fra Køge

Fra Roskilde

Fra Helsingør

Fr
a F

aru
m

Ta
g 

af
kø

rs
el

  2
1  

 A
ve

dø
re

 H
ol

m
e

He
ad

 R
C 

Pi
lo

ttr
æ

f d
. 3

0. 
m

ar
ts

He
ad

 R
C 

in
vit

er
er

 ti
l p

ilo
ttr

æ
f 

fo
r a

lle
 in

te
re

ss
er

ed
e

M
od

elfl
yu

ds
til

lin
g, 

lo
pp

em
ar

ke
d, 

ca
fe

, b
ut

ik
 o

g 
hy

gg
e -

 A
lt 

de
t 

fin
de

r d
u 

sø
nd

ag
 d

. 3
0. 

m
ar

ts
 k

l. 
10

 ti
l 1

5 
ho

s H
ea

d 
RC

 i 
Hv

id
ov

re

He
ad

 R
C

Je
rn

ho
lm

en
 4

8D
26

50
 H

vid
ov

re

2014-01 Modelflyvenyt (back cover, horizontal mail).indd   1 1/31/14   1:29

Afsender: Modelflyvning Danmark, Kirkeskovvej 1, 4660 Store Heddinge. Blad nr. 46083

Post danmark

6362

Modelflyvenyt 2-2012:Modelflyvenyt  20/03/12  12:28  Side 62


